Co ta ¢akd na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literattry

X Ktoré slova mozno doplnit na zakryté miesta v nasledujlicej vete?

Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouzity na viacerych =
strednych Skoldch v SR na prijimacich skuskach v maji 2002. - " o
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindt. | (A) Tvorivi, sami, modely By Tigrilyeeiny, TORYEly
m V ktorej z uvedenych viet je pravopisna chyba? ) TR SR, AR ). TN, ity Eool
(A) Vychodna East strednej Eurdpy je pod vplyvom tlakovej nize. | ¥ Kterei veta Je podsiain® meno v iespray o iaret

(B) Mgj brat chee Studovat na strednej priemyselnej $kole strojnicke;j.
(C) Kamarati nevedia, Zze som rodeny Pre$ovéan.
(D) Vetky Spanielske plaze boli zavalené hifmi cudzincov.

| (A) S kupelnou lie¢bou sme boli spokojni.
(B) Nezvykol si lezat na nerovnej posteli.
(C) Bola oblecena v zelenej zastery.

EXF V ktorej z moznosti sd obidve slova napisané spravne? | (By Padadd 2z nebaloanl siopy.
(A) jahnia, premerat (B) devatoro, pecat I“ B Ktoré sloveso je v tvare rozkazovacieho sposobu?
(C) temano, mensina (D) zvacsit, rozpetie 1. (A) vieme (B) skryjeme (C) jeme (D) budme
EE V ktorej z moznosti sa uvedena predlozka spodobuje? m] V ktorej Cislovke je pravopisna chyba?
(A) so mnou (B) so sestrou (C) zboku (D) zleta i (A) tritisicpatstokrat (B) dvestodvadsiaty treti
m Ktore slovo je nespravne rozdelené na slabiky? \ } i | (C) tisic sedemsto Sesdesiatdevat (D) dvetisicdvadsatjeden
(A) vys-ko-gil " (B) pred-sta-va (C) spus-te-ny (D) lek-ci-a | ‘ | B Nevedeli sme, preo namiesto nds dostali ini najvyssie ocenenie.
EXE Ktoré z nasleduiicich viet obsahuje nespisovné slovné spojenie? o Vi, ka8 Ky Gl SEERALE I BhaA
(A) Vzdy ked ma navtivil, niego po mne chcel. | | (A) Predlozku. (B) Prislovku. (C) Casticu. (D) Zameno.

(B) Ucitel zostal sam a cely Zivot sa obetoval len kvéli detom. ‘
(C) Z domu obidvaja vyrazili sigasne, a predsa sa na trhovisku nestretii. |
(D) V defi svojich narodenin bol Cyril neoby&ajne vesely. ‘ ‘ (A) Rad chodim so sestrou na dostihy.

BXE V ktorej z uvedenych viet je pouzita nespravna predlozka?

(B) Pacient az plakal od bolesti.
i (C) Nasa trieda musi byt u vSetkého.
(A) elegantny (B) velkolepy (C) zdvorily (D) vysoky | (D) Po miia ste sa vobec nemuseli vracat.

EIT Ktoré z uvedenych slov ma podobny viznam ako slovo grandiézny?

LIY4 ,Chémia je Ivanovou Achillovou patou.“ Z uvedenej vety vyplyva, Ze Ivan B3 Ktory z uvedenych znakov je diakritickym znamienkom?
(A) ma chémiu ako konigka. (B) neméd o chémiu zaujem.

(C) je v chémii ispesny. (D) ma s chémiou problémy.

|
“ ‘ (A) makcen (B) vykricnik (C) ciarka (D) dvojbodka

Ktoré z uvedenych viet je sdvetim?

I} V ktorej z moznosti st uvedené slova synonymami? (A) Pod starym butfavym stromom sa vyhrievala na sinku skritena vretenica.

(B) Stara mama nemala vo svojej platennej taske chlieb, ale kolace.
(C) Nasa domovnicka je ¢asto v okne a prihovara sa susedom.
(D) Ako velka ohniva gula sa cosi nezvyc&ajné valilo oblohou.

(A) pokora — vzdorovitost (B) vnimavy — pozorny

(C) vzdialeny — blizky (D) nikto — ktosi

Ktora veta obsahuje zdruzené pomenovanie?
[ D09 / pomenovanie Cely deri sme blidili horou.

(A) Svoje ostré slova sypal ako z rukava. Ktory vetny ¢len je v uvedenej vete podgiarknuty?

(B) Teplé luce sinka sa odrazali od hladiny jazera.

(C) ObloZenim panelového domu sme dosiahli jeho zateplenie. ‘ (A) prislovkové uréenie (B) predmet
(D) Vichrica zanechala v na3ej zahrade samé polamané stromy. | (C) priviastok (D) podmet
=0l 1 =nln .
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Test D

BXT V ktorej vete je chyba v interpunkcii?

(A) V zahrade, ktord prave vidime, kvitna tulipany.

(B) Prosila som, aby ste nam dovolili, povedat par slov.

(C) Ked sa prudko ochladilo, obula som si aj zimné topanky.
(D) Alenka bola smutna, a tak si okoloidtcich nev§imala.

¥ Ktory zépis priamej regi je spravny?

(A) ,Lieky, ktoré som vam predpisal,“ pripomenul lekar, uzivajte len rano.
(B) ,Lekar pripomenul:“ Predpisané lieky uzivajte len rano.

(C) .Tieto lieky uzivajte len rano!“ pripomenul lekar.

(D) ,Predpisal som vam lieky. Uzivajte ich len rano, pripomenul lekar.”

D¥E Ktory (daj sa uvadza ako prvy v zéhlavi Ziadosti?

(A) datum odoslania (B) adresa prijimatela

(C) predmet Ziadosti (D) adresa odosielatela

ZH V nasledujticom tryvku je poprehadzované poradie viet:

1. UZ sa viac nevrétil.

. Nevedel som, ¢o od neho ¢akat.

. Napokon som zobral harptnu a pichol ho.
. Moja lod” mala sedem metrov, on asi tri a pol, a stdle sa drZal podo mnou.
. Jeden zo Zralokov ma veru dost vyvadzal z miery.

o b wWN

Aké ma byt spravne poradie viet v tomto Gryvku?

(A) 4,2,5,3,1. (B) 5.,2,4,3,1. (C) 4.,3.,5.,1.,2. (D) 5.,4.,2,1,3.

X1 V ktorom z nasledujticich ttvarov sa uplatfiuje informaény slohovy postup?

(A) objednavka (B) uvaha (C) reportaz (D) vyklad

XX Na prelome 19. a 20. storocia sa zacali vyrébat prvé vysavace, ktoré mali podobu ruéne
stlacaného mechu, lenZe ich bolo, Ze na obsluhu boli potrebni §
ja ludia.

V uvedenom texte su zakryté slova

(A) vyhodou, nanajvys. (B) vyhodou, aspori.

(C) nevyhodou, nanajvys. (D) nevyhodou, aspori.

BB Ktory jazykovy §tyl je pouzity v texte v otazke D 24?

(A) vykladovy (B) naucny (C) opisny (D) administrativny

¥ Basnicka forma zlozena zo 14 versov, ktoré st rozélenené do dvoch 4-verSovych a dvoch
3-verSovych strof, sa nazyva

(A) sonet. (B) epos. (C) epigram. (D) stopa.
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B¥¥A V ktorej z moznosti je k ttvaru priradeny nespravny literamy druh?

(A) povest — epika
(C) baj—epika

(B) béjka — lyrika

(D) veselohra — drama

Otazky D28 — D31 sa vzt'ahuju na ukazku 1. Pozorne si preéitaj jej text.

Ukazka 1

No povest je raz povest
a podla nej je fdria

a kto sa da do nej voviest
ten nedokonci Studia.

Ta ulicka sa skryva

Jjak stard krdska za plentou
a sotva sa jej sniva,

Ze méZe lakat' Studentov.

Pozn.: fdria - zI4, zirivd Zena

BEEd Ay druh rymu je v ukazke 1 uplatneny?

(A) striedavy (B) zdruzeny (C) preryvany (D) obkro¢ny

BFE] Ktory jazykovy umelecky prostriedok je v ukézke 1 podgiarknuty?

(A) metonymia (B) personifikacia (C) epiteton (D) zvukomalba

BE Ktoraz nasledujlcich viet najlepsie vystihuje vyznam textu v ukazke 1?

(A) Stara uli¢ka laka $tudentov, ktori nedodtudovali.

(B) Student, ktory nedo$tudoval, chodi snivat do starej ulicky.
(C) Student, ktory prejde starou ulickou, nedostuduje.

(D) V starej ulicke sa skryvajt zasnivani nedspesni $tudenti.

BEX Ako sa nazyva &ast basne, ktord je v ukazke 1 poddiarknuta?

(A) ver$ (B) stopa (C) forma (D) presah

DX Musis sa vela ucit, aby si spoznal, ako mélo vies.
V ktorej z moZnosti je najvystiznejsie vyjadrena myslienka uvedeného vyroku?

(A) Clovek musi vela vediet, aby zistil, ¢o vietko zabudol.

(B) Svoje medzery vo vedomostiach &lovek objavuje aZ pri ugen. )
(C) Clovek, ktory mélo vie, spoznava, &o vietko sa musi este naudit.
(D) VSetko, €o Clovek vie, ziskal udenim.

DEEY Kratky epicky prozaicky utvar, stvarriuje jednu udalost zo Zivota fudi, postavy vstupujii do
deja sformované, dalej sa nevyvijaju.

Uvedend charakteristika sa vztahuje na

(A) baladu. (B) poviedku. (C) roman. (D) cinohru.

EEEY Ktory z uvedenych autorov tvoril v obdobi romantizmu?
(A) Pavol Orszagh Hviezdoslav (B) Martin Kuku¢in

(D) Andrej Sladkovi¢

(C) Jozef Gregor Tajovsky
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Test D

EEE Uprava prozaického diela do formy divadelnej hry sa nazjva

(A) dabing. (B) dramatizacia. (C) animécia. (D) dialogizacia.

Otézky D36 — D40 sa vzt'ahuju na ukazku 2. Pozorne si precitaj jej text.

Ukdzka 2
Pocestny sa vybral na jarmok a tam bolo ludi ako maku. Isiel okolo hostinca. Vidi, ako hostinsky
prikladé na oheri, nad ktorym sa vo velkych hrcoch varili Jjedla od vymysiu sveta. Pocestny bol
hladny, no mal prazdne vreckd. Co robit? V batézku mal iba suchy krajec chleba, vybral ho, na-
tiahol ruku k hrncu, z ktorého stipala najhustejsia para, pridrZal chlieb nad hrncom, aby nasiakol
parou a trochu zmékol. S chutou ho zjedol a chystal sa odist. Hostinsky, ktory ho dovtedy iba
micky pozoroval, sa mu véak postavil do cesty: ,Pocuj, lovede, a platit bude kto?“
+Za o mam platit?“
»Za jedlo.“
+Ale ¢o! Nevidel si, Ze som ochutnal iba paru z hrnca?“ Shgi
#Ale para stoji peniaze. Vies, kolko dreva som musel spalit a kolko vody musel nanosit, kym sa
spravila takd para?“
,Viem, ale ¢o ti mdm dat, ked' nemam ani deravy gros?* povedal pokojne pocestny.
~Ked’ nemas peniaze, dostanes desat palic!” rozkri¢al sa hostinsky.
+Zober palicu a bi, ale ddvaj pozor, aby si sa ma nedotkol, tak, ako som sa ja nedotkol tvojho
Jedla.” )
»A €o mam bit? ,éudoval sa hostinsky. ,NaloZ desat palic »
Okoloidlici sa zacali smiat. Zahanbeny hostinsky sa rychlo skryl.

BX Ktoré dalsie slova pocestného st v ukazke 2 zakryté?

(A) svojmu hrncu (B) mojmu tiefiu (C) svojmu tiefiu (D) prazdnemu hrncu

2X¥d Ktoré z uvedenych slovnych spojeni je frazeologizmom?

(A) nemam ani deravy gro$

(B) v bat6ézku mal iba suchy krajec chleba
(C) vo velkych hrncoch sa varili jedla

(D) déavaj pozor, aby si sa ma nedotkol

BER Ktoré z nasledujtcich tvrden je vzhtadom na text ukazky 2 nepravdivé?

(A) Pocestny mal len suchy chlieb a kustik slaniny.

(B) Niektori fudia pozorovali spor hostinského a pocestného.
(C) Hostinsky sam prikladal drevo na ohef.

(D) Na jarmoku sa hmyrilo vela fudi.

EEEY Ktora viastnost hostinského vyvolala vysmech ludi?

(A) nenasytnost (B) lakomost (C) chvastunstvo (D) zavistlivost

BT Dielo, z ktorého je ukézka 2, patri

(A) k lyricko-epickym dielam. (B) k lyrizovanej préze.
(C) k dramatickym druhovym dtvarom. (D) k ludovej slovesnosti.
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